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POSTRZEGANIE KONFLIKTÓW W NASZYM SPOŁECZEŃSTWIE

Badanie „Omnibus” zrealizowano w dniach 26-29 marca ‘99 na reprezentatywnej próbie losowo-adresowej
dorosłych mieszkańców kraju (N=1066). Omawiane pytania zadano na zlecenie Instytutu Pracy i Spraw
Socjalnych.

!"Najwięcej osób (68%) dostrzega obecnie silne konflikty

społeczne między rządzącymi a  rządzonymi. W poprzednich

latach zdecydowanie najczęściej wskazywano na konflikty

związane z  przeciwstawnymi orientacjami politycznymi

w  naszym kraju.

"
!"W opinii większości badanych, nadal silne są kontrowersje

między ludźmi wywodzącymi się z byłej PZPR a ludźmi dawnej

„Solidarności” (62%), podobnie jak antagonizmy między ludźmi

na szczycie i na dole drabiny społecznej (60%).

!"Znaczne grupy Polaków dostrzegają także silne konflikty

między biednymi a bogatymi (50%), właścicielami przedsię-

biorstw a pracownikami najemnymi (51%) oraz między kie-

rownictwem zakładów a robotnikami (47%).

!"Zdaniem respondentów, silne konflikty najrzadziej występują

między kobietami a mężczyznami (8%) oraz między miesz-

kańcami miast a mieszkańcami wsi (17%).

!"W porównaniu z latami ubiegłymi nastąpił, ogólnie rzecz biorąc,

spadek poczucia, że różne konflikty są w naszym kraju silne

(czy bardzo silne). Wyjątek stanowi wzrost w stosunku do

ubiegłego roku odsetka badanych (o 9 punktów) wskazujących

na konflikty między rządzącymi a rządzonymi. Ponadto prawie

równie często jak w latach ubiegłych mówiono o istnieniu

silnych konfliktów między ludźmi na szczycie i na dole drabiny

społecznej.



W ostatnich latach za oś konfliktów silnie dzielących nasze społeczeństwo najczęściej

uważano orientacje polityczne, związane z dwoma blokami politycznymi - ludźmi

wywodzącymi się z byłej PZPR i ludźmi dawnej „Solidarności”. Trzy czwarte ankietowanych

postrzegało konflikty między nimi jako silne (w tym dwie piąte jako bardzo silne). Inne

konflikty polityczne - między rządzącymi a rządzonymi - nakładające się w znacznym stopniu

na podziały ideologiczne, były rzadziej uważane za silne, ale także należały do najczęściej

wskazywanych, podobnie jak te między ludźmi na szczycie i na dole drabiny społecznej.

 Natomiast antagonizmy między ludźmi biednymi a bogatymi, których źródłem jest

rosnące zróżnicowanie społeczeństwa, oraz konflikty ekonomiczne - miedzy kierownictwem

zakładów pracy a robotnikami - w świadomości społecznej znajdowały się na drugim planie.

Najrzadziej jako silne postrzegano kontrowersje między mieszkańcami miast a mieszkańcami

wsi.

Obraz, jaki przyniósł najnowszy sondaż dotyczący konfliktów1, jest w dużym stopniu

podobny do wcześniejszego. W opinii ankietowanych, bardzo silne i silne konflikty w naszym

społeczeństwie mają podłoże polityczne, ale ich główną osią jest obecnie nie wywodzący się

z  przeszłości podział na dwa bloki polityczne - „postkomunistyczny” i „postsolidarnościowy”

- lecz na rządzących i rządzonych. Ponad dwie trzecie ankietowanych (68% - o 9 punktów

                                                
1 Badanie „Omnibus” zrealizowano w dniach 25-30 marca na reprezentatywnej próbie losowo-adresowej
dorosłych mieszkańców kraju (N=1066). Omawiane pytania zadano na zlecenie Instytutu Pracy i Spraw
Socjalnych.
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procentowych więcej niż w roku ‘98) uznaje je za bardzo silne i silne, natomiast znacznie

mniej osób niż uprzednio (62% - spadek o 13 punktów) za silne i bardzo silne uważa obecnie

konflikty między ludźmi wywodzącymi się z byłej PZPR a ludźmi wywodzącymi się z dawnej

„Solidarności”.

Trudno ocenić, czy mamy do czynienia z istotnym spadkiem znaczenia podziałów

ideologicznych, czy też jedynie z wpływem bieżącej sytuacji społeczno-politycznej w naszym

kraju. Bardzo złe nastroje społeczne2, a także liczne w ostatnich miesiącach protesty i strajki -

podczas których wyrażano niezadowolenie z działalności rządu - mogły nie tylko pogorszyć

notowania koalicji rządowej3, ale spowodować też, że w opinii społecznej konflikty między

rządzącymi a społeczeństwem przesłoniły inne rodzaje antagonizmów.

Tabela 1

We wszystkich krajach występują różnice,
a nawet konflikty między różnymi grupami
społecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem,

Bardzo
silne

Silne Ogó-
łem
silne

Niezbyt
silne

Nie ma
konflik-

tów

Trudno
powie-
dzieć

są  w Polsce konflikty między: w procentach

- rządzącymi a rządzonymi 20 48 68 21 3 9

- ludźmi wywodzącymi się z byłej PZPR
a  ludźmi wywodzącymi się z dawnej
„Solidarności” 23 39 62 21 4 13

- ludźmi na szczycie i na dole drabiny
społecznej

18 42 60 26 5 10

- ludźmi biznesu, właścicielami
a  pracownikami najemnymi

14 37 51 30 7 12

- ludźmi biednymi a bogatymi 12 38 50 35 8 7

- kierownictwem zakładów  a robotnikami 13 34 47 30 4 18

- młodszym a starszym pokoleniem 6 20 26 44 23 7

- bezrobotnymi a mającymi pracę 5 21 26 36 26 12

- mieszkańcami miast a mieszkańcami wsi 2 15 17 41 34 8

- kobietami a mężczyznami 2 7 9 35 47 10

Prawie równie często jak antagonizmy wynikające z różnych orientacji politycznych za

silne uważa się konflikty między ludźmi na szczycie i na dole drabiny społecznej.

                                                
2 Zob. komunikat CBOS „Nastroje społeczne w marcu”, marzec ‘99.
3 Zob. komunikat CBOS „Stosunek do rządu pod koniec marca”, kwiecień ‘99.



Tabela 2. Postrzeganie konfliktów w różnych okresach transformacji

Jak silne, Pana(i) Bardzo silne Silne Niezbyt silne Nie ma konfliktów Trudno powiedzieć
zdaniem, są w  Polsce ‘92 ‘94 ‘97 ‘98 ‘99 ‘92 ‘94 ‘97 ‘98 ‘99 ‘92 ‘94 ‘97 ‘98 ‘99 ‘92 ‘94 ‘97 ‘98 ‘99 ‘92 ‘94 ‘97 ‘98 ‘99

konflikty między: w procentach

- rządzącymi a  rządzonymi - 25 23 14 20 - 42 43 45 48 - 21 24 28 21 - 3 2 3 3 - 9 9 10 9

- ludźmi wywodzącymi się
z  byłej PZPR a ludźmi
dawnej „Solidarności” *

- - 41 39 23 - - 38 36 39 - - 12 13 21 - - 1 3 4 - - 9 10 13

- ludźmi na szczycie i na dole
drabiny społecznej - 24 20 22 18 - 38 43 40 42 - 21 24 23 26 - 6 5 5 5 - 11 9 10 10

- ludźmi biednymi a bogatymi 13 16 14 17 12 35 39 39 39 38 29 30 31 29 35 9 7 9 7 8 14 9 7 7 7

- kierownictwem zakładów
a  robotnikami** 7 10 11 14 13 32 38 41 38 34 39 37 34 28 30 7 4 4 5 4 15 17 10 15 18

- młodszym a starszym
pokoleniem 6 - - - 6 24 - - - 20 43 - - - 44 14 - - - 23 13 - - - 7

- bezrobotnymi a mającymi
pracę 8 - - - 5 24 - - - 21 32 - - - 36 21 - - - 26 16 - - - 12

- mieszkańcami miast
a  mieszkańcami wsi*** 6 - 6 4 2 22 - 22 14 15 40 - 40 39 41 18 - 24 34 34 13 - 9 8 8

*  W roku ‘97 pytanie zawierało sformułowanie „byłymi komunistami wywodzącymi się z dawnej PZPR a  byłymi opozycjonistami wywodzącymi się z dawnej
«Solidarności»”.

**    W roku ‘92 pytanie zawierało sformułowanie „pomiędzy kadrą kierowniczą a pracownikami”.

*** W latach ‘92  i ‘97 - „pomiędzy miastem a wsią”.

Uwaga: dane dla roku ‘92 pochodzą z badania przeprowadzonego w ramach Polskiego Generalnego Sondażu Społecznego (zob. PGSS. Struktura skumulowanych danych
1992-1995, Instytut Studiów Społecznych UW, Warszawa 1996), a dane z lat ‘94 i ‘97 z badań „Opinie o gospodarce i państwie” przeprowadzonych przez CBOS na
zlecenie The Australian National University oraz - w roku ‘97 - Instytutu Studiów Politycznych PAN.
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Wyraźnie mniej ankietowanych (połowa lub blisko połowa) uważa za silne konflikty

między biednymi a bogatymi, właścicielami a pracownikami najemnymi oraz kierownictwem

zakładów a robotnikami. W tym ostatnim przypadku odnotowaliśmy jednak szczególnie duży

odsetek braku opinii - zwłaszcza wśród niepracujących oraz wśród rolników i pracujących na

własny rachunek poza rolnictwem - co mogło w istotnym stopniu wpłynąć na wysokość

odsetka postrzegających tego typu konflikty jako silne.

Inne rodzaje konfliktów wymienione w kwestionariuszu uważa za silne tylko jedna

czwarta badanych (między młodszym a starszym pokoleniem i między bezrobotnymi

a  mającymi pracę) lub jeszcze mniej (między mieszkańcami miast a mieszkańcami wsi).

Najmniej respondentów (8%) jest zdania, że w naszym społeczeństwie silne są konflikty

między kobietami a mężczyznami.

Warto zauważyć, iż - ogólnie rzecz biorąc - w stosunku do lat ubiegłych zmniejszyło

się poczucie, że różne rodzaje wymienionych konfliktów są w naszym kraju silne lub bardzo

silne (zob. tabele 2 i 3). Wyjątkiem są antagonizmy między rządzącymi a rządzonymi. Nie jest

też jasne, czy nadal będą tracić na znaczeniu konflikty związane z wywodzącymi się

z  przeszłości blokami politycznymi.

Tabela 3

We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty Bardzo silne i silne ogółem
między różnymi grupami społecznymi. Jak silne, ‘92 ‘94 ‘97 ‘98 ‘99
Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między: w procentach

- rządzącymi a rządzonymi - 67 66 59 68

- ludźmi wywodzącymi się z byłej PZPR a  ludźmi
wywodzącymi się z dawnej „Solidarności” - - 79 75 62

- ludźmi na szczycie i na dole drabiny  społecznej - 62 63 62 60

- ludźmi biednymi a bogatymi 48 55 53 56 50

- kierownictwem zakładów a robotnikami 39 48 52 52 47

- młodszym a starszym pokoleniem 30 - - - 26

- bezrobotnymi a mającymi pracę 32 - - - 26

- mieszkańcami miast a mieszkańcami wsi 28 - 26 26 17

Interesujące jest też, iż ostatnie protesty rolników i dyskusje na temat sytuacji

w  rolnictwie nie wpłynęły na wzrost przekonania o silnych konfliktach między miastem
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a  wsią. Przeciwnie, przekonanie to znacznie zmalało, co można chyba uznać za przejaw

istnienia solidarności między mieszkańcami miast i wsi.

Opinie o sile poszczególnych konfliktów wiążą się ze sobą, trzeba zauważyć tendencję

do bardziej lub mniej „konfliktowego” widzenia wszystkich wymienionych w kwestiona-

riuszu różnic i podziałów społecznych.

Postrzeganie podziału na rządzących i rządzonych jako źródła silnego konfliktu jest

najmocniej powiązane z uznaniem za silne kontrowersji między ludźmi na szczycie i na dole

drabiny społecznej oraz między kierownictwem zakładów a robotnikami4, następnie między

właścicielami a pracownikami najemnymi5; najsłabiej natomiast - z oceną siły konfliktów

między mieszkańcami miast i wsi oraz między kobietami i mężczyznami6. Dostrzeganie

silnych antagonizmów wzdłuż tej osi podziału jest więc bardziej powiązane z  poczuciem

konfliktowości podziału społeczeństwa na uprzywilejowanych i upośledzonych oraz

odczuwaniem konfliktowości stosunków w zakładach pracy niż z postrzeganiem sprzeczności

interesów mających źródło w różnicach politycznych czy ideologicznych.

Pogląd, że silne są konflikty między ludźmi wywodzącymi się z PZPR a ludźmi

wywodzącymi się z dawnej „Solidarności”, jest znacznie słabiej powiązany z innymi:

najsilniej - z dostrzeganiem antagonizmów między ludźmi na szczycie i na dole drabiny

społecznej oraz między rządzącymi a rządzonymi7, niewiele tylko słabiej z widzeniem

konfliktowości podziału miasto-wieś i stosunków między kierownictwem zakładów

a  robotnikami oraz z innymi podziałami. Najsłabiej wiąże się z postrzeganiem skonflikto-

wania bogatych z biednymi oraz mężczyzn z kobietami.

Trzeci rodzaj konfliktów najczęściej uważanych za silne - między ludźmi na szczycie

i na dole drabiny społecznej - jest szczególnie mocno powiązany z odczuwaniem

antagonizmu podziału na biednych i bogatych8, a następnie na rządzących i rządzonych oraz

na kierownictwo zakładów i robotników oraz właścicieli i pracowników.

                                                
4 Współczynniki korelacji r Pearsona wynoszą odpowiednio: 0.472 i 0.441.
5 r=0.382.
6 r= 0.088 i 0.105.
7 r=0.285 i 0.281.
8 r=0.555.
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Postrzeganie konfliktowości klasowego podziału na właścicieli i pracowników

najemnych współwystępuje najczęściej z poczuciem istnienia silnych konfliktów między

kierownictwem zakładów a robotnikami9, nieco rzadziej z dostrzeganiem antagonizmów

między biednymi a bogatymi, bezrobotnymi a mającymi pracę, rządzącymi a rządzonymi,

ludźmi na szczycie i na dole drabiny społecznej10. Z opiniami na temat pozostałych podziałów

jest słabiej powiązane.

Opinie o istnieniu silnych konfliktów między biednymi a bogatymi wiążą się mocniej

niż z innymi - oprócz wspomnianych wyżej - również z takimi samymi opiniami na temat

stosunków między bezrobotnymi a mającymi pracę oraz między kierownictwem zakładów

a  robotnikami.

Warto jeszcze odnotować, że dostrzeganie silnych konfliktów między młodszym

a  starszym pokoleniem jest szczególnie powiązane z poczuciem istnienia takich konfliktów

między bezrobotnymi a mającymi pracę oraz kobietami a mężczyznami11, a następnie -

między mieszkańcami miast a mieszkańcami wsi. Ta ostatnia oś konfliktu jest też częściej

wskazywana przez tych, którzy widzą silne konflikty między bezrobotnymi a mającymi

pracę12. Przekonanie o konfliktach między kobietami a mężczyznami wiąże się ponadto

z  opiniami o istnieniu silnych konfliktów wzdłuż osi: bezrobotni - mający pracę i mieszkańcy

miast - mieszkańcy wsi.

Z analizy czynnikowej wynika, że u podłoża postrzegania różnych rodzajów

konfliktów jako silnych leżą dwa odrębne, choć powiązane ze sobą, czynniki. Pierwszy z nich

kształtuje opinie na temat konfliktów między ludźmi na szczycie i  na dole drabiny

społecznej, rządzącymi a rządzonymi, kierownictwem zakładów a  robotnikami, właścicielami

a pracownikami najemnymi, ludźmi biednymi a bogatymi  oraz - słabiej - między ludźmi

wywodzącymi się z byłej PZPR i z dawnej „Solidarności”13. To grupa podziałów

społecznych, z którymi - zdaniem połowy lub więcej badanych - wiążą się w  naszym kraju

                                                
9 r=0.460.
10 Wartości r w przedziale 0.389-0.371.
11 r=0.490 i 0.463.
12 r=0.494.
13 Wyjaśnia 36,4% wariancji zmiennych.
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silne antagonizmy. Drugi czynnik kształtuje opinie na temat konfliktów związanych

z  pozostałymi podziałami i różnicami społecznymi: między mężczyznami a  kobietami,

młodszym a starszym pokoleniem, mieszkańcami miast a mieszkańcami wsi oraz

bezrobotnymi a mającymi pracę. Te rodzaje konfliktów są na ogół uważane za niezbyt silne

albo - zdaniem respondentów - wcale nie występują.

Opinie na temat konfliktów są dość słabo zróżnicowane społecznie, a różnice na ogół

nie mają charakteru regularnego (zob. tabele aneksowe). Wyraźny, regularny związek

występuje prawie we wszystkich przypadkach tylko między oceną siły poszczególnych

konfliktów a oceną warunków materialnych własnego gospodarstwa domowego - im gorsze

warunki, tym częściej uważa się dany rodzaj konfliktu za silny lub bardzo silny. Inaczej

mówiąc, poczucie upośledzenia sprzyja „konfliktowemu” postrzeganiu różnic i podziałów

społecznych14. Wyjątkiem jest podział na „postkomunistów” i „postsolidarnościowców” -

opinie na temat tego konfliktu nie są zależne od oceny własnych warunków materialnych.

Warto też może zwrócić uwagę na to, że respondenci z wyższym wykształceniem

(a  więc zajmujący wysoką pozycję społeczną) rzadziej wskazują na silne konflikty między

ludźmi na szczycie i na dole drabiny społecznej, właścicielami i pracownikami najemnymi,

kierownictwem zakładów a robotnikami, młodszym a starszym pokoleniem, kobietami

a  mężczyznami oraz bezrobotnymi a mającymi pracę i biednymi a bogatymi. W przypadku

tych dwóch ostatnich rodzajów konfliktów występuje wyraźna zależność opinii od poziomu

wykształcenia: im niższe wykształcenie mają ankietowani, tym częściej uważają te konflikty

za silne. Obraz siły konfliktów społecznych jest zatem w dużym stopniu zależny od miejsca

zajmowanego na drabinie społecznej.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI

                                                
14 Podobną zależność odnotowaliśmy w poprzednim sondażu na ten temat. Zob. komunikat CBOS „Postrzeganie
konfliktów między różnymi grupami społecznymi”, lipiec ‘98.



A N E K S

Tabela 1. We wszystkich krajach wyste ˛puja ˛ róz˙nice, a nawet konflikty pomie ˛dzy róz ˙nymi
grupami społecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, sa ˛ w Polsce konflikty mie ˛dzy
rządzącymi a rządzonymi? 1 - Bardzo silne i silne ; 2 - Niezbyt silne;
3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 67 21 3 9 1065

Płeć
Mężczyz´ni 67 24 3 6 505
Kobiety 68 19 2 11 560

Wiek
18-24 lat 64 25 3 8 152
25-34 73 22 1 4 188
35-44 68 23 3 6 214
45-54 66 23 4 7 209
55-64 74 14 3 10 127
65 lat i wie ˛cej 61 19 3 18 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 64 23 4 10 393
Miasto do 20 tys. 63 24 0 13 123
20 - 100 tys. 70 22 1 6 211
101 - 500 tys. 77 16 2 5 222
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 63 22 4 12 115

Wykształcenie
Podstawowe 62 20 4 14 351
Zasadnicze zawodowe 72 19 3 6 278
Średnie 69 23 2 6 349
Wyższe 67 28 1 4 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 73 19 2 6 64
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 71 23 0 6 110
Pracownicy fiz.- umysł. 62 29 0 9 79
Robotnicy wykwalifikowani 76 19 2 2 101
Robotnicy niewykwalifik. 67 22 3 7 47
Rolnicy 78 14 3 5 50
Pracuja ˛cy na własny rach. 62 28 3 7 55

Bierni zawodowo
Rencis´ci 71 14 4 11 149
Emeryci 63 20 2 15 212
Uczniowie i studenci 63 29 4 4 60
Bezrobotni 63 20 7 10 92
Gospodynie domowe i inni 61 31 1 7 44

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 70 26 1 4 112
sekt. pan ´stw.,publicznym 73 20 2 5 124
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 71 24 3 2 78
sekt. pryw. poza rolnict. 69 23 2 7 194
prywatnym gosp. rolnym 80 12 1 7 68

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 70 18 3 9 190
276 - 399 76 19 2 3 146
400 - 549 64 25 4 6 239
550 - 799 64 21 2 12 149
Powyżej 799 zł 66 28 1 6 126

Ocena własnych war. mater.
Złe 74 14 4 8 337
Średnie 67 22 2 10 493
Dobre 60 31 1 8 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 53 29 6 13 55
Raz w tygodniu 69 20 2 8 569
Kilka razy w miesia ˛cu 66 22 3 9 156
Kilka razy w roku 66 22 2 10 184
W ogóle nie uczestniczy 68 21 4 6 99

Poglą dy polityczne
Lewica 75 18 2 5 257
Centrum 72 20 3 6 297
Prawica 64 29 3 4 280
Trudno powiedziec ´ 57 18 3 22 228
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Tabela 2. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
ludz´mi wywodzą cymi sie ˛ z byłej PZPR, a ludz ´mi wywodzą cymi sie ˛ z dawnej
"Solidarnos ´ci" ? 1 - Bardzo silne i silne; 2 - Niezbyt silne; 3 - Nie ma
konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 62 21 4 13 1065

Pł eć
Mężczyźni 60 26 5 9 505
Kobiety 64 16 3 17 560

Wiek
18-24 lat 55 21 3 21 152
25-34 66 20 3 11 188
35-44 69 21 5 5 214
45-54 61 25 5 9 209
55-64 65 21 3 11 127
65 lat i więcej 54 16 4 25 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 20 5 17 393
Miasto do 20 tys. 55 24 7 15 123
20 - 100 tys. 69 17 0 14 211
101 - 500 tys. 67 21 4 8 222
501 tys.i więcej mieszk. 62 25 7 6 115

Wykształ cenie
Podstawowe 54 19 5 22 351
Zasadnicze zawodowe 63 22 4 11 278
Średnie 68 20 4 8 349
Wyższe 68 26 3 3 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 29 5 5 64
Prac.umysł .niż.szczebla 73 19 2 5 110
Pracownicy fiz.- umysł . 64 25 4 6 79
Robotnicy wykwalifikowani 65 22 5 8 101
Robotnicy niewykwalifik. 56 29 1 14 47
Rolnicy 75 16 0 9 50
Pracujący na wł asny rach. 64 20 6 11 55

Bierni zawodowo
Renciści 63 21 3 14 149
Emeryci 58 18 5 19 212
Uczniowie i studenci 46 24 4 26 60
Bezrobotni 61 15 10 15 92
Gospodynie domowe i inni 55 21 3 21 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 59 32 2 8 112
sekt. państw.,publicznym 71 21 3 5 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 69 26 1 4 78
sekt. pryw. poza rolnict. 63 21 7 8 194
prywatnym gosp. rolnym 76 14 0 10 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 66 15 7 13 190
276 - 399 68 21 2 9 146
400 - 549 59 26 3 13 239
550 - 799 62 22 4 13 149
Powyżej 799 zł 69 23 4 4 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 63 20 4 13 337
Średnie 62 22 4 12 493
Dobre 61 19 4 16 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 24 6 15 55
Raz w tygodniu 63 20 5 13 569
Kilka razy w miesiącu 62 19 3 16 156
Kilka razy w roku 59 25 4 12 184
W ogóle nie uczestniczy 67 17 4 12 99

Poglądy polityczne
Lewica 70 23 2 6 257
Centrum 65 20 6 9 297
Prawica 66 26 2 6 280
Trudno powiedzieć 45 13 7 35 228
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Tabela 3. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
ludźmi na szczycie i na dole drabiny społ ecznej? 1 - Bardzo silne i silne;
2 - Niezbyt silne; 3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 60 26 5 10 1065

Pł eć
Mężczyźni 57 28 7 9 505
Kobiety 62 24 4 10 560

Wiek
18-24 lat 55 31 6 7 152
25-34 56 30 3 11 188
35-44 59 28 6 6 214
45-54 66 25 6 3 209
55-64 71 16 3 11 127
65 lat i więcej 53 21 5 20 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 60 21 6 12 393
Miasto do 20 tys. 56 33 3 9 123
20 - 100 tys. 64 25 4 8 211
101 - 500 tys. 60 30 3 7 222
501 tys.i więcej mieszk. 55 27 9 9 115

Wykształ cenie
Podstawowe 57 22 5 16 351
Zasadnicze zawodowe 61 26 5 9 278
Średnie 65 26 5 4 349
Wyższe 49 40 6 5 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 38 6 2 64
Prac.umysł .niż.szczebla 58 35 4 3 110
Pracownicy fiz.- umysł . 52 34 5 10 79
Robotnicy wykwalifikowani 60 28 5 6 101
Robotnicy niewykwalifik. 59 31 0 10 47
Rolnicy 75 18 1 6 50
Pracujący na wł asny rach. 59 21 9 11 55

Bierni zawodowo
Renciści 64 24 4 8 149
Emeryci 62 16 5 18 212
Uczniowie i studenci 50 35 7 8 60
Bezrobotni 58 21 10 10 92
Gospodynie domowe i inni 61 21 5 13 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 56 35 2 8 112
sekt. państw.,publicznym 61 28 6 5 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 64 26 6 5 78
sekt. pryw. poza rolnict. 56 32 5 8 194
prywatnym gosp. rolnym 75 15 1 9 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 57 27 6 10 190
276 - 399 69 23 4 4 146
400 - 549 60 26 4 10 239
550 - 799 58 29 3 10 149
Powyżej 799 zł 65 24 7 5 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 67 20 4 9 337
Średnie 57 27 6 10 493
Dobre 54 31 5 10 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 23 4 19 55
Raz w tygodniu 62 25 5 8 569
Kilka razy w miesiącu 57 28 5 10 156
Kilka razy w roku 54 28 6 13 184
W ogóle nie uczestniczy 65 23 7 4 99

Poglądy polityczne
Lewica 65 27 4 4 257
Centrum 64 23 6 7 297
Prawica 60 28 6 7 280
Trudno powiedzieć 48 25 5 22 228
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Tabela 4. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
ludźmi biznesu, wł aścicielami a pracownikami najemnymi? 1 - Bardzo silne i silne;
2 - Niezbyt silne; 3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 51 30 7 12 1065

Pł eć
Mężczyźni 49 33 9 9 505
Kobiety 52 27 5 15 560

Wiek
18-24 lat 42 35 11 11 152
25-34 52 33 6 10 188
35-44 54 32 8 6 214
45-54 52 32 7 9 209
55-64 58 22 6 13 127
65 lat i więcej 45 21 5 28 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 29 7 14 393
Miasto do 20 tys. 45 33 9 13 123
20 - 100 tys. 56 28 6 10 211
101 - 500 tys. 53 32 4 11 222
501 tys.i więcej mieszk. 42 29 15 15 115

Wykształ cenie
Podstawowe 51 24 5 20 351
Zasadnicze zawodowe 53 28 7 12 278
Średnie 50 34 10 7 349
Wyższe 43 42 7 8 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 45 11 3 64
Prac.umysł .niż.szczebla 50 38 7 5 110
Pracownicy fiz.- umysł . 46 37 9 9 79
Robotnicy wykwalifikowani 64 30 4 1 101
Robotnicy niewykwalifik. 70 18 6 6 47
Rolnicy 52 35 0 12 50
Pracujący na wł asny rach. 27 45 13 14 55

Bierni zawodowo
Renciści 54 27 5 15 149
Emeryci 52 20 6 22 212
Uczniowie i studenci 50 22 9 19 60
Bezrobotni 50 32 11 7 92
Gospodynie domowe i inni 36 23 10 30 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 51 42 3 4 112
sekt. państw.,publicznym 54 34 7 6 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 58 30 7 5 78
sekt. pryw. poza rolnict. 48 34 11 6 194
prywatnym gosp. rolnym 58 27 1 14 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 59 27 5 9 190
276 - 399 58 29 7 6 146
400 - 549 53 30 7 10 239
550 - 799 44 32 5 19 149
Powyżej 799 zł 51 35 9 5 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 63 21 5 11 337
Średnie 48 31 7 14 493
Dobre 38 39 11 12 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 33 10 16 55
Raz w tygodniu 51 31 5 13 569
Kilka razy w miesiącu 55 29 6 10 156
Kilka razy w roku 50 28 11 11 184
W ogóle nie uczestniczy 47 27 11 14 99

Poglądy polityczne
Lewica 58 30 6 6 257
Centrum 53 30 9 8 297
Prawica 48 36 6 10 280
Trudno powiedzieć 42 22 7 29 228
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Tabela 5. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
ludźmi biednymi a bogatymi? 1 - Bardzo silne i silne; 2 - Niezbyt silne;
3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 50 35 8 7 1064

Pł eć
Mężczyźni 50 35 10 5 505
Kobiety 50 35 7 8 559

Wiek
18-24 lat 45 47 5 2 152
25-34 44 41 8 6 188
35-44 42 43 10 5 214
45-54 54 30 12 4 208
55-64 59 24 5 12 127
65 lat i więcej 59 21 7 14 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 33 8 8 393
Miasto do 20 tys. 55 27 10 8 123
20 - 100 tys. 55 33 8 4 211
101 - 500 tys. 40 47 6 7 221
501 tys.i więcej mieszk. 48 31 13 7 115

Wykształ cenie
Podstawowe 58 26 6 10 351
Zasadnicze zawodowe 49 35 9 8 278
Średnie 48 39 10 3 348
Wyższe 27 57 11 5 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 51 8 3 64
Prac.umysł .niż.szczebla 31 58 6 4 110
Pracownicy fiz.- umysł . 29 53 12 6 79
Robotnicy wykwalifikowani 57 31 9 4 101
Robotnicy niewykwalifik. 45 48 0 8 47
Rolnicy 57 27 4 12 50
Pracujący na wł asny rach. 42 37 16 5 55

Bierni zawodowo
Renciści 59 26 10 6 148
Emeryci 59 21 8 12 212
Uczniowie i studenci 48 44 4 5 60
Bezrobotni 55 25 15 5 92
Gospodynie domowe i inni 58 30 5 7 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 35 50 10 5 112
sekt. państw.,publicznym 46 42 8 4 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 44 46 5 5 78
sekt. pryw. poza rolnict. 44 41 10 5 194
prywatnym gosp. rolnym 63 21 3 12 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 53 34 8 5 190
276 - 399 56 33 8 3 146
400 - 549 50 32 9 8 239
550 - 799 48 36 6 10 149
Powyżej 799 zł 45 41 9 4 125

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 58 26 9 7 337
Średnie 47 38 8 7 493
Dobre 44 42 9 6 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 32 6 14 55
Raz w tygodniu 54 32 8 6 568
Kilka razy w miesiącu 46 40 7 7 156
Kilka razy w roku 42 41 11 7 184
W ogóle nie uczestniczy 50 35 7 8 99

Poglądy polityczne
Lewica 51 35 9 5 257
Centrum 48 40 10 3 297
Prawica 52 35 6 6 279
Trudno powiedzieć 49 28 8 15 228
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Tabela 6. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
kierownictwem zakł adów a robotnikami? 1 - Bardzo silne i silne; 2 - Niezbyt silne;
3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 47 30 4 18 1065

Pł eć
Mężczyźni 45 33 6 16 505
Kobiety 49 28 3 20 560

Wiek
18-24 lat 49 30 6 14 152
25-34 55 30 4 12 188
35-44 46 39 4 11 214
45-54 52 31 5 12 209
55-64 50 23 4 23 127
65 lat i więcej 31 24 3 43 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 32 5 20 393
Miasto do 20 tys. 48 33 4 16 123
20 - 100 tys. 54 27 4 15 211
101 - 500 tys. 49 30 4 16 222
501 tys.i więcej mieszk. 44 25 6 25 115

Wykształ cenie
Podstawowe 43 26 4 27 351
Zasadnicze zawodowe 48 30 7 16 278
Średnie 53 32 4 12 349
Wyższe 39 40 3 18 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 46 2 8 64
Prac.umysł .niż.szczebla 56 34 1 9 110
Pracownicy fiz.- umysł . 46 38 8 8 79
Robotnicy wykwalifikowani 52 36 7 5 101
Robotnicy niewykwalifik. 68 21 6 6 47
Rolnicy 36 38 0 26 50
Pracujący na wł asny rach. 52 26 5 17 55

Bierni zawodowo
Renciści 49 27 3 21 149
Emeryci 39 21 3 37 212
Uczniowie i studenci 49 27 7 17 60
Bezrobotni 46 31 10 13 92
Gospodynie domowe i inni 39 31 3 26 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 50 41 2 6 112
sekt. państw.,publicznym 56 37 5 2 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 50 39 4 7 78
sekt. pryw. poza rolnict. 55 23 7 15 194
prywatnym gosp. rolnym 38 36 0 26 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 48 28 5 20 190
276 - 399 52 35 3 10 146
400 - 549 54 28 5 12 239
550 - 799 40 26 6 28 149
Powyżej 799 zł 45 38 4 13 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 53 24 4 18 337
Średnie 46 31 5 18 493
Dobre 41 37 4 18 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 30 6 27 55
Raz w tygodniu 49 30 3 18 569
Kilka razy w miesiącu 51 29 6 14 156
Kilka razy w roku 44 32 6 19 184
W ogóle nie uczestniczy 44 27 4 25 99

Poglądy polityczne
Lewica 52 29 3 17 257
Centrum 50 31 7 13 297
Prawica 48 33 2 17 279
Trudno powiedzieć 37 27 6 30 228
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Tabela 7. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
mł odym a starszym pokoleniem ? 1 - Bardzo silne i silne; 2 - Niezbyt silne;
3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 44 23 7 1065

Pł eć
Mężczyźni 26 44 26 5 505
Kobiety 25 45 21 9 560

Wiek
18-24 lat 32 40 23 4 152
25-34 29 42 24 6 188
35-44 20 52 24 4 214
45-54 23 49 24 4 209
55-64 26 40 26 9 127
65 lat i więcej 27 38 19 16 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 46 23 7 393
Miasto do 20 tys. 22 42 24 11 123
20 - 100 tys. 27 41 24 8 211
101 - 500 tys. 29 46 22 3 222
501 tys.i więcej mieszk. 27 44 22 7 115

Wykształ cenie
Podstawowe 27 40 20 12 351
Zasadnicze zawodowe 27 47 22 5 278
Średnie 24 44 28 4 349
Wyższe 21 55 21 3 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 54 27 2 64
Prac.umysł .niż.szczebla 25 51 21 4 110
Pracownicy fiz.- umysł . 20 46 30 4 79
Robotnicy wykwalifikowani 30 30 37 3 101
Robotnicy niewykwalifik. 28 56 8 7 47
Rolnicy 18 67 13 2 50
Pracujący na wł asny rach. 38 34 24 4 55

Bierni zawodowo
Renciści 23 53 16 7 149
Emeryci 26 37 22 14 212
Uczniowie i studenci 36 42 14 8 60
Bezrobotni 26 37 28 9 92
Gospodynie domowe i inni 21 39 37 4 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 23 55 18 4 112
sekt. państw.,publicznym 21 52 23 4 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 27 39 33 0 78
sekt. pryw. poza rolnict. 27 43 26 4 194
prywatnym gosp. rolnym 20 64 11 5 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 43 27 6 190
276 - 399 24 49 22 5 146
400 - 549 27 44 25 5 239
550 - 799 24 40 28 8 149
Powyżej 799 zł 25 50 23 2 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 43 20 7 337
Średnie 25 46 21 8 493
Dobre 20 43 33 5 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 46 19 10 55
Raz w tygodniu 26 45 22 7 569
Kilka razy w miesiącu 21 43 29 6 156
Kilka razy w roku 23 43 26 8 184
W ogóle nie uczestniczy 33 46 16 5 99

Poglądy polityczne
Lewica 20 49 25 6 257
Centrum 25 48 23 4 297
Prawica 32 42 21 5 280
Trudno powiedzieć 25 37 23 14 228
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Tabela 8. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
bezrobotnymi a mającymi pracę? 1 - Bardzo silne i silne; 2 - Niezbyt silne;
3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 36 26 12 1065

Pł eć
Mężczyźni 23 38 31 8 505
Kobiety 29 34 22 15 560

Wiek
18-24 lat 28 31 34 7 152
25-34 22 37 31 10 188
35-44 25 42 24 8 214
45-54 26 34 28 11 209
55-64 34 38 17 11 127
65 lat i więcej 26 31 20 23 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 40 25 12 393
Miasto do 20 tys. 30 28 30 12 123
20 - 100 tys. 31 32 25 12 211
101 - 500 tys. 25 40 25 10 222
501 tys.i więcej mieszk. 30 30 29 11 115

Wykształ cenie
Podstawowe 32 30 21 17 351
Zasadnicze zawodowe 25 39 27 9 278
Średnie 24 36 30 10 349
Wyższe 17 51 26 5 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 48 31 9 64
Prac.umysł .niż.szczebla 26 45 21 8 110
Pracownicy fiz.- umysł . 24 37 30 9 79
Robotnicy wykwalifikowani 24 36 33 7 101
Robotnicy niewykwalifik. 30 41 19 9 47
Rolnicy 28 41 20 11 50
Pracujący na wł asny rach. 24 35 34 7 55

Bierni zawodowo
Renciści 28 40 22 10 149
Emeryci 26 32 21 21 212
Uczniowie i studenci 40 25 27 8 60
Bezrobotni 26 23 39 12 92
Gospodynie domowe i inni 32 27 23 18 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 29 41 24 6 112
sekt. państw.,publicznym 28 34 28 10 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 20 43 30 7 78
sekt. pryw. poza rolnict. 20 40 33 8 194
prywatnym gosp. rolnym 29 44 17 10 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 31 33 10 190
276 - 399 30 40 21 9 146
400 - 549 25 35 27 13 239
550 - 799 22 35 29 14 149
Powyżej 799 zł 21 46 25 8 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 35 24 11 337
Średnie 27 34 26 13 493
Dobre 20 42 29 9 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 31 22 18 55
Raz w tygodniu 29 36 25 10 569
Kilka razy w miesiącu 24 43 24 9 156
Kilka razy w roku 21 33 32 14 184
W ogóle nie uczestniczy 24 29 30 17 99

Poglądy polityczne
Lewica 25 37 28 10 257
Centrum 25 41 26 9 297
Prawica 30 35 27 8 280
Trudno powiedzieć 25 29 23 22 228
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Tabela 9. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
mieszkańcami miast a mieszkańcami wsi? 1 - Bardzo silne i silne; 2 - Niezbyt
silne; 3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 17 41 34 8 1065

Pł eć
Mężczyźni 16 41 36 7 505
Kobiety 18 41 31 9 560

Wiek
18-24 lat 12 47 35 5 152
25-34 18 44 31 6 188
35-44 17 41 33 9 214
45-54 16 44 35 5 209
55-64 25 34 32 9 127
65 lat i więcej 15 33 36 16 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 40 33 9 393
Miasto do 20 tys. 12 42 36 9 123
20 - 100 tys. 15 46 31 8 211
101 - 500 tys. 18 41 36 5 222
501 tys.i więcej mieszk. 20 35 33 11 115

Wykształ cenie
Podstawowe 17 38 33 12 351
Zasadnicze zawodowe 19 40 36 6 278
Średnie 15 44 33 8 349
Wyższe 18 45 35 1 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 40 40 1 64
Prac.umysł .niż.szczebla 11 56 22 11 110
Pracownicy fiz.- umysł . 14 44 35 6 79
Robotnicy wykwalifikowani 12 42 39 6 101
Robotnicy niewykwalifik. 24 35 37 4 47
Rolnicy 12 59 23 7 50
Pracujący na wł asny rach. 19 42 29 10 55

Bierni zawodowo
Renciści 23 40 28 8 149
Emeryci 18 29 39 13 212
Uczniowie i studenci 18 53 26 3 60
Bezrobotni 17 35 45 3 92
Gospodynie domowe i inni 12 36 33 19 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 15 52 26 8 112
sekt. państw.,publicznym 14 46 32 7 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 8 58 30 4 78
sekt. pryw. poza rolnict. 20 33 41 6 194
prywatnym gosp. rolnym 25 51 17 7 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 42 33 6 190
276 - 399 14 52 28 6 146
400 - 549 18 34 40 8 239
550 - 799 17 39 34 10 149
Powyżej 799 zł 20 38 39 3 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 43 30 8 337
Średnie 18 40 34 8 493
Dobre 13 40 37 10 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 37 41 5 55
Raz w tygodniu 20 42 30 8 569
Kilka razy w miesiącu 13 44 34 9 156
Kilka razy w roku 11 41 38 11 184
W ogóle nie uczestniczy 18 34 41 7 99

Poglądy polityczne
Lewica 13 44 38 5 257
Centrum 20 40 35 5 297
Prawica 21 45 29 5 280
Trudno powiedzieć 13 34 32 21 228
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Tabela 10. We wszystkich krajach występują różnice, a nawet konflikty pomiędzy różnymi
grupami społ ecznymi. Jak silne, Pana(i) zdaniem, są w Polsce konflikty między
kobietami a mężczyznami? 1 - Bardzo silne i silne; 2 - Niezbyt silne;
3 - Nie ma konfliktów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 8 35 47 10 1065

Pł eć
Mężczyźni 7 31 54 8 505
Kobiety 9 38 41 12 560

Wiek
18-24 lat 9 43 43 4 152
25-34 9 36 43 11 188
35-44 8 33 50 9 214
45-54 7 35 52 6 209
55-64 6 28 52 14 127
65 lat i więcej 8 33 41 18 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 34 47 13 393
Miasto do 20 tys. 12 31 51 6 123
20 - 100 tys. 10 36 44 11 211
101 - 500 tys. 6 35 53 6 222
501 tys.i więcej mieszk. 10 39 38 12 115

Wykształ cenie
Podstawowe 9 33 40 18 351
Zasadnicze zawodowe 10 37 43 10 278
Średnie 6 35 54 4 349
Wyższe 3 34 58 5 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 34 56 4 64
Prac.umysł .niż.szczebla 2 39 52 8 110
Pracownicy fiz.- umysł . 9 43 47 2 79
Robotnicy wykwalifikowani 6 27 53 13 101
Robotnicy niewykwalifik. 22 40 31 8 47
Rolnicy 7 41 35 16 50
Pracujący na wł asny rach. 14 37 41 8 55

Bierni zawodowo
Renciści 5 37 44 14 149
Emeryci 7 31 48 15 212
Uczniowie i studenci 9 47 38 7 60
Bezrobotni 15 31 48 6 92
Gospodynie domowe i inni 8 21 60 10 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 7 43 45 5 112
sekt. państw.,publicznym 7 41 47 6 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 2 32 58 8 78
sekt. pryw. poza rolnict. 10 30 51 9 194
prywatnym gosp. rolnym 9 44 32 16 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 30 49 9 190
276 - 399 7 37 53 4 146
400 - 549 8 34 45 12 239
550 - 799 5 27 57 11 149
Powyżej 799 zł 5 39 48 8 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 36 45 10 337
Średnie 8 34 46 11 493
Dobre 5 35 51 8 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 36 41 13 55
Raz w tygodniu 8 35 47 10 569
Kilka razy w miesiącu 7 37 46 11 156
Kilka razy w roku 9 31 52 8 184
W ogóle nie uczestniczy 8 37 42 12 99

Poglądy polityczne
Lewica 7 32 50 10 257
Centrum 9 33 48 10 297
Prawica 8 40 45 6 280
Trudno powiedzieć 7 34 43 15 228


